

# 一封家信：写给即将读大学的孩子

编者按

看到这两篇文章的时候，很多家庭也许刚刚收到孩子的大学录取通知书。无论是孩子还是家长，这都是我们人生中一个非常重要的节点。此时，每一个家长，都有太多感慨想要诉说；而再过一个月，孩子又要离开家去上大学。也许，这一刻，你才真切地感觉到：孩子长大了！

如果没有猜错，你太想在这个时候跟长大了的孩子说点什么。那么，对了！从本期开始，像下文这两名家家长一样，给即将读大学的孩子写封信吧，把你所有的语言变成有温度的文字，然后发给我们——《写给即将读大学的孩子》这个专题为您准备。请相信，孩子去上学的那一天，你发表在报纸上的这封书信，就是送给孩子一生中最好的礼物！



扫一扫，快捷投稿

## 小子，记住妈妈的唠叨

达达：

今天中午，你走进我房间，很认真地问：“妈妈，这个可以丢了不？”我抬头一看，你手里扬着大学录取通知书。我白了你一眼，骂道：“你怕是有宝。”而你却一脸灿烂无邪的笑，心满意足地转身走了。

想到你马上去千里之外的北方读大学了，妈妈好感慨。你当年的小小婴儿模样，还清晰地存于我的脑海，转眼你已长大，已经开始用你的有趣与任性，左右妈妈的情绪了。

你是怎么长大的呢？

幼儿园毕业典礼，你的小脸被老师画得像个小红苹果，和小朋友们一起，萌萌的、粉粉嫩嫩的，上台跳舞。跳着跳着，你身上的道具掉了，下来后你大哭。你紧紧牵着我的手，那么无助、委屈，我不停地安慰你。

小学毕业典礼，学校组织全年级孩子进行素质教育。这天晚上，你们所有孩子坐在前面，爸妈分散坐在后面。一番情感引导之后，老师对你们说：请举起双手，对着妈妈所在的方向，大声说“妈妈，我爱你”。天很黑，你们看不清妈妈在哪里，因此也并没有孩子转身。可你突然转身了，并一眼看见了我，大声对着我喊“妈妈，我爱你”。

初中毕业，班上二十来个孩子及其家长组织了毕业旅行。你们这群孩子，总是想挣脱家长的束缚，嫌我们管得宽。而家长们呢，眼神却是一刻也不离开你们，怕你们走丢了，怕你们晒了，怕你们冷了，怕你们累了……

今年6月，高考结束，你就和同学约好了去旅行，10个孩子，拒绝任何家长同行，全程自助。家长们怎么能放心呢？于是建了一个微信群，要求你们每天在群里报一下行程。你们发来图片、视频，大家在旅途中互帮互助，还在家庭旅馆里自己做饭菜。妈妈看到你在那里做烤肉，那样子真帅啊！你们返程时出了点状况，大家只能分批回家。你们男孩子主动照顾女生，让所有女生先回。当所有家长都在为你们提心吊胆时，你们远比家长们想象的能干、独立、懂事。

你看，你就这样长大了。

妈妈想起黎巴嫩诗人纪伯伦的一首诗——《你的孩子，其实不是你的孩子》：“你可以给予他们的是你的爱，却不是你的想法。你可以庇护的是他们的身体，却不是他们的灵魂，因为他们的灵魂属于明天，属于你做梦也无法达到的明天。”

因为你的成长，妈妈逐渐明白这个道理。

高三连续几次月考，你都考得不理想，我开始不淡定了，忍不住要找你谈心：“老师说你成绩上不来，是因为你复习按着自己的一套，不跟着老师的节奏走。”

“我喜欢按着自己的一套。你要相信我对你

习的安排。”

“我想相信，可结果如何呢？你看你现在的成绩！”妈妈本不想刺激你，可一急，这样的话就脱口而出。

“现在是最后的结果吗？我问你，现在是最后的结果吗？你知道化学反应吗？试剂要放到最后一滴，最后那一滴，才能看出最终化学反应的结果。”你激动地打了个比喻，我忍不住笑了。

我不得不承认，以前总是在说教你，现在我总是轻易被你说服。

6月6日晚上，我问你，明天高考，要不要妈妈送？你摇头：“高考是我的战场，你这个炊事兵，在家做好后勤工作就好了。”6月7日早上，你从容地笑了笑，朝我挥挥手，奔赴自己的战场。

高考成绩出来，你没有让我们失望。你的分数可以上很好的985大学了。填报志愿时，你跟爸妈产生了较大分歧。你一句反问：“到底是我读大学，还是你们读大学？”爸妈不再纠结，尊重了你的选择。就像纪伯伦所说，你的灵魂属于我们做梦也无法达到的明天。

你收到了天津大学的录取通知书。这是一所百年名校。走进大学，你的人生翻开新的一页，妈妈必须唠叨几句：

**身体健康。**你要多锻炼身体，练出6块腹肌。注意营养，少吃垃圾食品。特别是早晨不要睡懒觉，要按时起床吃早餐，让自己每天都是健康、帅气、阳光的样子，让男生女生见了你，都愿意跟你做朋友。

**心理健康。**你是个开朗的男生，有难得的幽默感。小学、初中、高中，你都有自己的“铁杆”。到了大学，你同样会遇到很多优秀的同伴，你既要与新同学和谐相处，又不要跟人攀比。遇到压力时，爸妈是你最好的朋友，随时可向你们倾诉。

**知行合一。**大学是人生新起点。妈妈知道，你心中还有更远的目标。你有一颗上进的心，但有时又管不住自己，比如，你本来是阳光小子，却长时间拿着手机、盯着屏幕，变成面色苍白、没有活力的宅男。在大学，没有人会像妈妈这样来唠叨、提醒你，但你要管住自己。你每天在做什么，你就会变成什么样的人。

天津大学的录取通知书上写着：“希望你能立天大志向、展天大襟怀、承天大责任，谱人生之华丽篇章。”这其实也是爸妈要跟你说的。达达，你已长大，未来靠你自己去创造。

你的妈妈 杜介眉



扫一扫，分享美文

## 珍惜时光，把爱谈好

笑篱同学：

摧残人性的刷题竞争，终于彻底结束。我要恭喜你！

大学里的首要任务，依然是学业。但再不能像中学六年那样没日没夜、孤注一掷了，你得花一部分心思谈恋爱。这是一件严肃的事情，关乎你一生的幸福。我建议你把老爸写给你的那本在《今日女报》上连载过的《与子书》拿出来，重新好好研读一下。

人为什么要恋爱？幽默的说法是，它是由上帝决定的。上帝造人累了，便在人类身上安装“第二性征”，让男人很自然地渴望女人，女人很自然地渴望男人，如果不结合在一起，就会感到内心世界是倾斜的、坍塌的。

从小到大的强化教育，一直是在增加人身上的社会属性，减少人身上的自然属性。然而，我们的喜怒哀乐，有时并不掌握在我们的主观意志上，它很大一部分是由遗传基因操控的。正因为这样，我们要正视自己的心理和生理构造。我们要明白，繁衍与生存，婚恋与工作同等重要。为了生存，为了获取一份称心的工作，人们从出生开始就不想输在起跑线上。可对于婚恋，人们从来都没有足够认真对待。因为没有清醒的婚恋观念和严格的婚恋教育，我们在适婚年龄时，普遍显得懵懂无知，只会把目光框定在周围可怜巴巴的几个异性身上。绝大多数年轻人，是带着一份淡淡的遗憾步入婚姻殿堂的，隐患也由此埋下了。

所以，笑篱，大学期间不管你最后能否找到理想伴侣，老爸都希望你一定要有恋爱意识，并且勇于尝试。这虽然是一种自然属性的展现，但对培养社会能力，也有很大的好处。我相信，一个能克服自卑、敢于向心中女神表白的男孩，一定是一个阳光、上进、心地温暖的人。能在美女面前谈吐自如，今后的求职面试，基本都是小儿科了。

与此同时，我甚至希望你还能把这些观念向你同学普及，让他们知道怎么才能在最好的年岁，找到一个对的人。在这方面，你不要藏私，要敢于把老爸教给你的东西拿出来分享。要知道，弱水三千，你只能取一瓢而饮。别怕教会了徒弟，抢走了师娘。

我甚至还想，倘若以后没有更好的职业，你不妨把婚恋教育当作职业。在我看来，这项职业比神职更具世俗责任感。而且，这里面还包含巨大商机。如果有可能，希望你能举毕生之力，创办一所婚恋教育大学。这所大学只设总部，分部则设在全国、甚至全世界每所大学中，让爱情婚姻学成为大学必修课程。两性之间，有太多的东西需要给年轻人讲授了，比如说，两性之间的互惠关系和不同利益、婚恋经济学、婚恋心理学、魅力包装学、能力推销学、情感与理智、相亲学、口才学、人品培优学、奉献幸福学，等等。总之，爱情婚姻学可教的内容非常广泛。很多东西，遗传基因的确能让年轻人无师自通，但道理不讲不明，有更多学问还必须靠后天学习和感悟。要不然，一代一代的人，只会陷在错误的婚姻里，痛苦一辈子。

这封信是公开的，老爸说得对不对，你可以和同学一起去权衡。嘿嘿。

你的老爸 谢宗玉



扫一扫，分享美文